

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Éves ár	200 K
Féléves	100 K
Háromhónapos	60 K
Égy hónap	20 K

Egyenletlen ár 25 K.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARRA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Oblítyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 2.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beckerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 89. szám.

Kedd, április 20.

Hetek, sőt hónapok

óta egyebet se eszínálnak a politikusok, mint egymásközt tárgyalgatnak és közben áskálódnak egymás ellen. Politikusok, miniszterek, volt és leendő kormányfőrák azon próbálkoznak: legyen-e koncentráció vagy nem? inkább koalíciós kormány alakuljon, mint koncentrációs? egyesüljenek-e a pártok, vagy valamiféle ad hoc blokkot csinálnak, hogy lehetséges legyen a kormányzás. Ki tudná mind elsorolni azt a sok változatot pártárnyalatot és egyéb megkülönböztetést, ami elválasztja egymástól a politikus urakat?

Tízféle megoldási módon százféléképen próbálkoznak és közben körműnkre ég a katasztrófa. Az ország, a közélet, a társadalmi állapotok ezernyi halálos sebből véreznek, a sebekből szép lassan szivárogo az isteni vér és nincs a sok orvos között egy se, aki tudásával, tekintélyével, bölcsességével és zsenijével könnyíteni tudna a betegben.

Szomoru rendelkezése a sorsnak, hogy ép ma nincs meg az együttműködés a pártok között, ma, amikor a legnagyobb szükség volna okos, megfontolt és önzetlen férfiakra. A megoldatlan kérdések egész tömege várja azt a férfit, akire polgár, munkás, szegény és gazdag egyforma bizalommal tekinthetne. Személyi differenciák állanak az együttműködés útjában? Lehetetlenség. Tovább megyünk: elvi differenciák se jogosultak ma, amikor az alkotó munka terére kell végre lépni. Nem arról van szó, hogy amely pártok a koncentrációban összekerekülnek, meleg barátságot érezzenek egymással szemben és egyet gondoljanak mindenről; nem annyira ez kell itt most, mint az államépítő, komoly, céltudatos munka. Ezért alig van jelentősége a kérdés firtatásának, hogy ki tekintheti magát joggal az ország akarata képviselőjének. Kritikai megállapítása annak, hogy ki mekkora joggal mennyit képvisel — lehetetlenség. El kell fogadni az arányokat egyelőre úgy, ahogy külsőleg adva vannak.

Ha az első munkán túl estünk, ha megoldottuk a legsürgősebb feladatokat, akkorámha épen muszáj, vetélkedjünk egymással. Akkor lesz itt az ideje annak, hogy a választások révén felmutassuk a valódi erőviszonyokat. Addig azonban sürgősen meg kell oldani a legégetőbb problémákat. Hát lesz-e koncentráció urak, vagy nem lesz?

A politikai helyzet.

Beograd. A „Tribuna“ jelenti, hogy a demokraták koncentrációs kormány alakításán fáradoznak. Éénk politikai mozgalom van kialakulóban, amely Vesznityet akarja megbízni a kabinet-alakítással és bizonyosnak látszik, hogy nem egy semleges, hanem csakis koncentrációs kormány lehet a válság kivezető útja. Miniszterelnöknek Pasity, Vesznity és Protity neveit emlegetik mértékadó politikai körökben. A tárgyalások már meg is kezdődtek ebben az irányban a politikai párt között, de az eredmény még ismeretlen. A parlamenti egyesülés folytatni akarja munkáját és az obstrukciónak már csak azért is véget kell érnie, mert a választások további elhalasztása újabb bonyodalmakat jelentene. A parlamentnek be kell fejeznie munkáját s aki más véleményen van, annak föltre kell állania. Ebben az értelemben kell határoznia dr. Ribarnak is.

A san-remoi konferencia.

Anglia és Olaszország a német béke megváltoztatásáért.

Drezda. A Drezdai Volkszeitung berlini jelentése szerint a san-remoi konferenciának minden valószínűség szerint nagyobb jelentősége lesz, mint a békeszerződés megállapítására összehívott konferenciának, mert az a feladata, hogy intézkedéseket határozzon el a békeszerződés rögtönös keresztülvitelére. Lloyd George szigorúan körülírt programmal fogja a konferenciát megnyitni. Anglia és Olaszország el vannak tökéltve rá, hogy a békeszerződésnek Németország javára való megváltoztatását követelik, hogy Németország a tőle kívánt hadikárpótlást megfizethesse. Hogy a nemzetközi hitelnyújtás tervét már San-Remoban keresztül viszik-e, még nincs megállapítva. A ruhr-vidéki helyzetet is behatóan fogják a konferencián tárgyalni.

Beograd. A san-remoi konferenciára a jugoszláv delegátusokat mindaddig nem hívták meg, dacára annak, hogy a jugoszláv kormány kijelentette, hogy delegátusait kész San-Remoba kiküldeni.

Az adriai és fumei kérdéssel kapcsolatban Scialoja olasz külügyminiszter meglátogatta Trumbityot, aki egy párisi szanatóriumban betegen fekszik és vele hosszasan tárgyalt.

A jugoszláviai közlekedési munkások sztrájkja.

Beograd. A közlekedésügyi miniszter kijelentette, hogy a vasuti munkások delegátusaival mindaddig nem bocsátkozik tárgyalásokba, míg azok munkába nem lépnek. A hajózási munkások sztrájkja 18-án délután megszűnt, a hajók máttól fogva rendszeresen közlekednek. A megegyezést a hajózási munkások szakszervezete, a hajózási igazgatóság és közlekedésügyi miniszter írták alá.

Beograd. Horvátországban pár helyen a vasutvonalak mentén a munkások szabotáltak. Vinkovec és Bród között a sztrájkolók egy katonavonatra rálóttak. A kormány azon igyekszik, hogy a katonasággal legalább részben fenntartsa a közlekedést. 18-án már elindult egy vonat Nisbe, holnap újabb vonatok indulnak különböző irányban.

Zagreb. A déli vasut munkásai 17-én sztrájkba léptek. A kormány közbelépése folytán a vasutasok munkabéremelést kaptak és a sztrájk 18-án este már meg is szűnt, a forgalom ma már mindenütt megindult.

Anglia és Oroszország között megszakadtak a tárgyalások.

Berlin. Kopenhágából táviratozzák, hogy az Anglia és Oroszország között folyt tárgyalásokat félbeszakították. A delegáció egy tagja Genfbe utazott, hogy a semlegesek értekezletén részt vegyen.

Zagreb új polgármestere.

Zagreb. A tegnapi napon volt Zagrebban a polgármesterválasztás. Az első szavazásnál két jelölt egyenlő arányban kapott szavazatot, a második szavazásnál Jélity kommunistát választották meg polgármesternek 27 szavazattöbbséggel. Ő rá adták szavazatukat az összes kommunisták és demokraták.

Rövid hírek.

Róma. Nitti miniszterelnök ma Rómából elutazott San-Remoba.

Stockholm. Szovjet-Oroszország és Esztland között a békét Moszkvában ratifikálták.

London. Az orosz bolsevikiek megszállták Vologdát és Petropeolovszkot.

Wien. Gróf Cernin volt osztrák-magyar külügyminiszter súlyosan megbetegedett.

LEGUJABB

A veliki becskeréki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

London. A san remoi konferencián először a török békét fogják tárgyalni, azután Németország lefegyverzésének ügye kerül tárgyalásra, végül foglalozni fognak az orosz-kérdéssel.

Laibach. A vasutassztrájk általános. Rendzavarások nem fordulnak elő. A katonai hatóság proklamációt intézett a vasutasokhoz, melyben felszólítja őket, hogy álljanak munkába, mert a hadiállapot még mindig fennáll és minden rendzavarás vagy engedetlenség igazgatásként fog büntetettetni.

Beograd. A közlekedésügyi miniszter jelenti: a Déli Vasutak nyugdíjazott személyzete több ízben küldöttségileg kérte nyugdíjának felemelését a miniszteriumnál. A napokban folytatott a miniszterium tárgyalást a Déli Vasut igazgatóságával, melynek alapján a nyugdíjakat felemelik 500%-kal a legkisebb nyugdíjat élvezőknél. A százalékszám fizetési osztályonként változik, úgy, hogy a legmagasabb fizetési osztályban a nyugdíj emelés 75%.

London. A „Times” jelenti, hogy az angol asszonyok nagybizottsága felhívással fordul a közönséghez, amelyben adakozásra szólítják fel egy alap létesítésére, amelyből azon szerb egyetemi hallgatóinkat segíthetnék, akik Angliában tanulnak az egyetemeken. Tanulmányaik befejezése után ezek az orvosnövendékek Szerbiában volnának kötelesek működni. E célra eddig 8000 font sterling gyűlt egybe, minden egyes alap pedig 4500 font sterling lesz. Ezen akció a Szerbia és Anglia közötti jóviszony fenntartását célozza.

Bécs. A „Son und Montagszeitung” jelenti: Eleinte úgy tervezték, hogy dr. Renner Beográdba is ellátogat. A bécsi olasz követ azonban kijelentette, hogy a kancellár hivatalos látogatását Beográdban, mielőtt az adriai kérdés véglegesen elintéződött, Rómában oly ténynek tekintenék, mintha Bécs ebben a kérdésben nem volna Olaszország oldalán. Ezért maradt el dr. Renner beográdi útja.

Hadkötelesek összeírása. A hadkötelesek lajstromának összeállítása céljából felszólítja a polgármester az 1896—1900. korosztálybelieket, hogy a hivatalos órák alatt a városi főjegyzői hivatalban jelentkezzenek. Akik Becskeréken születtek és 1900—1899. korosztálybeliek, jelentkeznek április 22-én. Az 1897—1898. beliek ápr. 23-án. Az 1896. évfolyambeliek ápr. 24-én. Akik nem Becskeréken születtek, de a fenti korosztályok valamelyikébe tartoznak, ápr. 24-én tartoznak jelentkezni.

HIREK.

Amerikai jótékony misszió Becskeréken. Érdekes vendégei érkeztek Becskerékre. Ma telepszik le itt egy amerikai misszió, melynek az a feladata, hogy az általános drágaság által nyomorba döntött szegény néposztályon segítsen. A legszimpatikusabb részen kezdi a munkát a bizottság, mert elsőnek a szegény iskolás gyermekek ellátását veszi elő. Tekintet nélkül a nemzetiségre és a vallásra, összeírta az iskolában a segítségre szoruló gyermekeket és elfogja őket látni ruhával és fehérneművel.

A segélyezendők három osztályba vannak sorozva. Első sorban azokat segítik, akik árvák és teljesen vagyonatlanok. A második osztályba azok tartoznak, akik némi vagyonnal rendelkeznek. Harmadik helyen azokat elégitik ki, akik nem szenvednek szükségletet, de mégis igénybe óhajtnak venni a misszió segítségét. Az első osztályba sorozottak teljesen ingyen kapnak mindent, a másodikban levők a félárért, a harmadik osztálybeliek pedig a kapott holmik teljes értékét térítik vissza a misszióknak. Ez természetesen még mindig óriási előnyt jelent, mert a ruhaneműek értékét békeárban számítják. Ugy halljuk, hogy ilyen fehérnemű- és ruhasegélyben fogja részesíteni a misszió az összes köztisztviselőket is. Programmba vették azt is, hogy az arra szorulókat ellátják olcsó fűszer- és gyarmatáruval. Segíteni fognak azzal is, aminek hiányát a legjobban érezzük itt és amit termelés hiányában uszora aron tudunk csak megszerezni eddig: cernával, pamuttal, pamutneművel, flannellel és vászonnal. Hir szerint a misszió egy évig fog itt maradni.

A misszió munkaprogramjának, szervezeteinek részletes ismertetésével külön fogunk még foglalkozni.

A német császárné nagybeteg. Amsterdam távirat szerint Augustá Viktória, a volt német császárné nagybeteg. Leányát, a braunschweigi hurcegnőt és legidősebb fiát betegágyához hívták.

Öngyilkosság. Tegnap délután kifogták a Bégából Altmeyer Janos bégaszentesgyörgyi szabómester holttestét. Altmeyer még múlt év decemberében tüntet el öngyilkossági szándékkal hazulról. Idegbajos ember volt, akit az anyagi állapotában beállott romlás kergetett a halálba.

Letartóztatták a cár volt kamarását. A párisi északi pályaudvaron letartóztatták Alexis Doznobiskint, Miklós cár volt kamarását, amikor Berlinből megérkezett. Hir szerint ő az összekötő férfi a berlini és párisi két orosz szervezet között, amelyek a cári birodalom feltámasztása és a lengyel köztársaság elnyomása érdekében agitálnak. Ugy látszik, hogy ez az ügy, amely számos házkutatást vont maga után, még nagy hullámokat fog vetni. A letartóztatott tagja volt az utolsó orosz dumának.

Koszorúmegváltás. Wattay-Pelbárt Endre, dr. Wattay-Pelbárt Dezső és Wattay-Pelbárt Miklós, Daniel Ferenc elhunytá alkalmával koszorúmegváltás címen 300—300 koronát adományoztak a református egyház céljaira, amit köszönettel ezután nyugtáz az Egyházvezetőség.

Adomány. Fésüs Julia lapunk után 20 K-át adományozott a ref. egyház jótékony céljaira.

Megbízható, komoly 741

magyar gyermekkertésznőt,

vagy német vagy francia bonnet keresek pusztára fiugyermekekhez. Közlebbit levelben.

Ajánlatokat kérek **ELEK JENŐNÉ** címére **Veliki Zsám, Temesmegye.**

Megyék, városok.

Bela Crkva. — Fehértemplom.

Rendőri hírek. Az orosz menekült nőktől ismeretlen tettesek 300 méter fekete-fehér csikos női posztót elloptak. Egy kereskedőnél jelentkezett 2 katoná, akik női szövetet kintáltak eladásra. 25 métert otthagytak s azt mondták még hoznak délután és akkor jönnek majd a pénzért is. A posztó ugyanaz volt, amit az oroszoktól elloptak, azonban a két tettes megneszelte a bajt s nem is jelentkezett. A rendőrség erőlyesen nyomoz.

Sophie Bellembajer orosz nőtl, aki 5 gyermekével a városi kórház egyik szobájában lakik, nagyobb mennyiségű pénzt és ékszert loptak el. Az illető f. hó 12-én egy mulatságra ment. Otthon az ágyon, 2 kis kofferben volt egész vagyona, amit ismeretlen tettes elloptott. Pénzben volt: 3000 francia frank (100, 50 és 20 frankos), 100.000 rubel (donski), 50.000 rubel (a 250), 1000 rubel (Romanov), 2 bankjegy a 500 rubel, 1000 rubel (3, 5, 10, 25). Azonkívül nagybmmennyiségű ékszert loptak el, aminek színtén tetemes értéke van.

2 egyént alapos gyanu miatt letartóztattak, de bizonyíték híján szabadon engedték. A rendőrség erőlyesen nyomoz a tettesek után.

Ullmann Károly, Szechenyi-u. 6. sz. alatti lakostól 52.000 ezer koronát loptak el. A tettest a rendőrség kinyomozta, azonban az illető szökésben van.

Novisad. — Ujvidék.

Az általános sztrájk. Vasárnap délelőtt 12 órára a város rendkívüli közgyűlést hívott egybe, amelynek egyetlen pontja a munkás-kérdésben való állásfoglalás volt az általános sztrájk következtében. A gyűlésen mintegy 50-en voltak jelen, a magyar képviselőtestületi tagok is megjelentek. A főispán megnyitó szavai után sajnalkozásának adott kifejezést, hogy a sztrájk következtében kenytelen volt a hatóság többeket a demarkacionális vonalon túlrá szállítani, majd Dulics szerb főgimnáziumi tanár szólalt fel és javaslatot nyújtott be, hogy a prosziváti szentát helyesléssel vegye tudomásul a város és a főkapitány eljárását a sztrájkolókkal szemben. Fát h apátplébanos a magyarok nevében szólalt fel és kijelentette, hogy azok a hírek, mintha a sztrájk szervezésében az ujvidéki magyarságnak valami része lenne, nem felelnek meg a valóságnak, ő mintegy 14000 magyar lélek feje és nincs tudomása róla, hogy a magyarok a jugoszláv állam ellen bármilyenü összeesküvést szerveztek volna. A szociáldemokrata-párt nevében a Szloboda szerkesztője tiltakozott a munkások othon bezárása ellen, kijelentette, hogy a sztrájk jogos és felolvasta a szociálista-párt deklarációját, amelyben a munkások othon azonnali kinyitását követelik. A munkások sztrájkja szerinte nem a magyarok igazságtalanságai következtében tört ki, hanem a kormány tulzó politikája miatt. Felszólalása után szenedélyes vita fejlődött ki, amelyben a szónokot sokan támadták, majd javaslatot elvetették.

Vasárnap délelőtt 11 órakor az összes ujvideki polgári pártok és egyesületek a város-háza előtt gyűlést tartottak az általános sztrájk ellen. A népgyűlésre már fél 11 órakor nagy tömeg gyűlt egybe, amely állandóan nőtt. 11 órakor nyitotta meg a népgyűlést dr. Pavlesz Ignác, aki elnöki megnyitójában kifejtette, hogy miért gyűltek egybe. Minden pártédek felretételével egy nagy belső ellenség legyőzéséről van szó, mely a kommunizmus leple alatt az állami életet akarja felborítani. Utána Markovics, a Zasztava kiadóhivatali főnöke beszélt, aki többek között azt mondta, hogy ezt a sztrájkot Horthy rendezte. A gyűlés rendben folyt le, a szónokokat zajosan megtapsolták és negyed 1 volt, amire a gyűlés véget ért.

A sztrájk Ujvidéken egyelőre még tart. A villanytelepen angol tengerészek dolgoznak. Világítási áram van, a villamos vasut még nem jár. A pincérek dolgoznak. A lapok korlátolt terjedelemben megjelennek. Hétfőn valószínűleg mindenki munkába lép. Körülbelű (11)

a demarkacionális vonalon tulra szállítottak, köztük Baker József amerikai szocialistát is. Az utcák kezdik rendes képüket felvenni, a munkásokon előtt és a főbb utcákon rendőrpattulók cirkálnak.

Halálozás. Szalay Lajos, Ujvidék városának nyugalmazott polgármestere életének 70-ik évében f. hó 18-án meghalt.

Vrsac — Versec.

Dr. Nikolics Sandor igazságügyminiszteri államtitkár, a B. B. igazságügyi osztályának főnöke, a múlt héten inspekciós körútján Verseczen is járt, ahol az ügyvédi karral és a járásbírószág vezetőjével hosszabb megbeszéléseket tartott. A tárgyalások során szobakerült a törvényszék ügye is, amelyre nézve végleges állásfoglalás még nem történt. Annak a tervnek, hogy a törvényszéket valamelyik iskolában helyezték el, meglehetősen nagy ellenzéke van, mert a városban ugyanis nagy az iskolaszűke.

Washington és a — bolsevizmus.

A gyorsan élő, felületes emberiség hamarosan megfeledkezik a múlt kegyetlen megpróbáltatásairól és ujjaknak véli azokat a jelenségeket, amelyek voltaképpen csak megismétlődései rég-múlt idők eseményeinek. Az orosz bolsevista forradalom megnyilvánulásában sok közös vonást találunk a francia forradalomból, mi több: még külföldi propagandája is nagyon sok tekintetben hasonlatos a jakobinusokéhoz: ugyanaz a tulás és ugyanazok az agyrémek! Jellemző példa erre az északamerikai Egyesült-Államok története, amelynek tanúsága szerint az 1793-tól 1796-ig terjedő időben a forradalmi események olyan krízist idéztek föl, amely alapján megremegiette az ujonnan alakult köztársaságot. Szerencsére azonban — Washington tartotta kezében a kormányrudat!

A francia forradalom odaát az ujjvilágban is éreztette hatását: az eszmék, a beszédek, a forradalmi dalok, a „vörös” újságok fulmináns cikkei mind „Ca ira” alaphangjából indultak ki.

A francia Genet „Polgártárs” 1793 április 8-ikán szállott partra Charlestonban (Dél-Karolina), tehát XVI-ik Lajos király kivégzése után három hónappal; őt olyan kormány küldötte ki oda, amely minden tekintetben hasonló volt Lenin és Trotskij kormányához: senki sem tudta, hogy kit és mit képvisel! Dél-Karolina polgárai, Moutrie kormányzóval élükön, nagy lelkesültséggel fogadták Genet polgártársát és viharos tüntetések közepette tiltakoztak ama semlegességi nyilatkozat ellen, amelyet Washington épp aznap tett közzé az angol-francia kznflktus alkalmából. Genet diadalmenetben vonult végig Charlestonból Philadelphiáig; mindenütt forradalmi hangulat ülte torát: német, francia és angol forradalmárok viharos jelenetekben bővelkedő gyűléseken beszéltek meg az elkövetkezendő véres eseményeket.

Genet „polgártárs” ezek után Newyorkba tette át működésének székhelyét, amely városnak népe nem kisebb lelkesedéssel fogadta keblére az akkori „bolsevista” vezért, kinek tiszteletére megdőrdültek az ágyuk. Ezen a napon az emberek semmi olyan cselekedettől nem riadtak vissza, amely alkalmas volt az angol hatalom megalázására és a Washington-kormány tekintélyének aláadására.

Minden tekintélye annak az embernek, aki megmentette és új életre keltette nemzetét, nem tudta mérsékelni azokat a féktelen forradalmi szenvedélyeket, amelyeket titkos és nyílt francia forradalmi agitátorok szítottak föl Amerikában. Genet, akit a váratlanul könnyű sikerek szinte elszédítettek, már-már azt hitte, hogy övé az egész ország. Moutrie kormányzó, nemkülönben Dél-Karolina és Boston kormányzóinak segédelmével kalózhajókat szerelt föl, amelyek irgalom nélkül

üzőbe vették és irtották az angol kereskedelmi és hadihajókat.

Washington a legzavartalanabb nyugalommal szemlélte ezeket a mértéktelen üzelmeket, amelyek mély undorral töltötték el ugyan, de azért tisztában volt azzal, hogy azok átmeneti, mulandó jelenségek csupán! Ismerte polgártársainak lelki világát és legott tisztában volt azzal, hogy mindez csak szalmaláng, amely csakhamar önként kialszik. Csakhogy ezalatt olyan körülmények jöttek közbe, amelyek arra a meggyőződésre juttatták a kormányt, hogy idestova nem urra többé a helyzetnek! A kalózhajókra való toborzást megtiltották ugyan, de azért a toborzás vígan folyt tovább; az önkéntes katonákat törvény elé állították ugyan, de a philadelphiai esküdtek fölmentették azokat a tömeg üdvívalgása közben! Az egész Pensilvania-állam labossága a „vörös” örület rabja lett! Egy éjszaka a newyorki Tontine-kávéház ajtajáról egy jakobinus-zászlót téptek le: másnap zajos tüntetések színhelye lett a környék s be kellett zárni az üzleteket és a vendéglőket, mert tartani lehetett attól, hogy a feldühödt nép kifosztja és elpusztítja azokat.

E fenyegető forradalmi mozgalmak közepette, Washington rendületlen elhatározással iparkodott megvalósítani politikai programját s ehhez képest 1795-ben Jay megbízottját Londonba küldte az Angliával leendő kereskedelmi szerződés megkötése és bizonyos határkiigazításra vonatkozó tárgyalások megkezdése végett. Mikor erről a demokraták, akik a forradalmi Franciaországgal akartak minden áron szövetekezni, tudomást szereztek, zajos tüntetéseket rendeztek az utcákon, amelyek során Jay arcképét nyilvánosan elégették. Am az erőszakú elnököt mindez nem tantorította el eredeti szándékától, amelyet hazája érdekében üdvöskének tartott. A szerződést megkötötte Angliával, mire Newyorkban, Philadelphiában és Bostonban egymást érik a tüntetések. Hamilton, aki védelmébe vette a kormányt, a feldühödt nép köveivel dobálta meg; éreke helyett — köveket vágtek a fejéhez! Jay minisztert és mindazokat, akik a szerződés hívei voltak, sőt magát Washington is, azzal vádolták meg, hogy jó pénzért eladták hazájukat az angoloknak. Washington azonban e ragalmak és meggyanúsítások nyílt közepette is rendületlen maradt, sőt most már elérkezettnek látta az időt, hogy a forradalmi hangulatot szító s a „vörösek” uszító francia konzult és helyettesét az országból kiutasítsa. Az elnök erélyes fellépése, aki eddig roppant türelméről és politikai megfontoltságáról tett tanubizonyságot, nem maradt hatás nélkül. Genet kezdte belátni, hogy az a forradalmi hangulat és az a láng, amelyet három év óta mesterségesen szított és táplált, muló jelenség és lidércfény csupán, amely ingoványba vezette; a nép józan ítéllete és gyakorlati érzéke diadalmaszkodott, az ő ügye pedig végkép elveszett. Genet ekkor ráeszmélt arra, hogy a kudarc után nem térhet többé vissza hazájába, mert a fejével játszik; ő, aki olyan bőkezűen pazarolta a mások vérért, nagyon feltette a saját irháját. Gondolt tehát merészet és nagyot: feleségül vette Clinton, newyorki kormányzó leányát s a forradalmi propaganda helyett a — selyemhernyótenyésztés jóval békésebb mesterségére adta megkötyagosodott fejét.

Mint hogy az ekként megjuhászodott Genet többé nem szította a „vörös” tüzet: a „bolseviki” mozgalom, amely már-már felfordulással fenyegette az egész országot, végkép megszűnt. Washington népszerűsége ettől kezdve nőttön-nőtt az emberiség történetében elfoglalta azt a helyet, amelyet nagy alakja méltán megérdemel.

Az Osijeki „Union” Gőzmalom R.-T. veliki becskereki terménybevásárlási kirendeltsége

azonnali belépésre egy szerb és német nyelvet is bíró szakmabeli 747

tisztviselőt keres.

Ajánlatok a céghez közvetlenül küldendőek.

NYILTTÉR

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó uram váratlan elhalálozása alkalmával részvét-nyilvánításukkal, vagy a temetésen való megjelenésükkel mértetlen nagy fájdalmamat enyhíteni igyekeztek, ezuton is halás köszönetet mondok.

Veliki Becskerék, 1920. évi április 19.

Özv. Daniel Ferencné szül. Waitay-Pelbart Margit.

Meghívó.

A Törökkanizsa—Józseffelva—Ókereszturi Vil-lamossági Részvénytársaság

évi rendes közgyűlését

1920. évi május hó 2-án délután 3 órakor tartja Törökkanizsa községéha tanácstermében.

TÁRGY:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
 2. Mérleg-, nyereség- és veszteség-számla előterjesztése és felmentvény iránti határozathozatal.
 3. Határozathozatal a nyereség felosztása ügyében.
 4. Netáni indítványok.
- Törökkanizsa, 1920. évi március hó 31-én.
Az igazgatóság.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen résztvenni óhajt, tartozik szelvényivel ellátott részvényét a közgyűlést megelőző öt nappal déli 12 óráig a Törökkanizsai Kerületi Takarékpénztárnál vagy a társaság irodájában térítvény mellett letenni.

A veliki becskereki folyamamérnöki hivataltól.

Árverési hirdetmény.

Mely szerint alulírott ezennel közhírré teszi, hogy a Béga-csatorna védőtűlésein ebben az evben teremt fü kisebb szakaszokban nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek készpénz fizetés mellett eladatik.

Az árverés folyó évi április hó 22-én reggel 8 órakor az Ujvár község jobbpart, 26 km-nél veszi kezdetet.

1. Április hó 22-én 26 km.-től az ittebei hidig.
2. Április hó 23-án az ittebei hidtól Jankahidig, vagyis a 64 km.-ig terjedő csatorna szakaszon és pedig mindenütt a helyszínen lesz az árverés a kir. folyamamérnöki hivatal kiküldöttje által megtartva.

Miről a venni szándékozokat tájékozás céljából oly megjegyzéssel értesitem, hogy a kir. folyamfelügyelőknél, nemkülönben a Béga-csatornával szomszédos községek előjáróságainál ugy az árverés alá kerülő szakaszoknak részletes kimutatását, mint az árverési feltételeket a mai naptól kezdve megtekinthetik.

Veliki Becskerék, 1920 évi április 15.

A hivatal főnöke:
Jag. Beslic.

Kávéházban, vendéglőben kérjük a „TORONTAL“-t

sok.

plom.

nőkötöl...
ete-fehér...
skedónél...
et kinál...
t mond...
ek majd...
amit az...
tes meg...
A rend...

5 gyer...
bajában...
ekszert...
latságra...
ben volt...
ellopott...
0, 50 és...
50.000...
2 bank...
10, 25)...
t loptak

zattak...
dtek. A...
k után...
z. alati...
A tetlest...
tő szó-

vidék.

előtt 12...
hívott...
munkás...
ltalános...
mintegy...
lőtestü...
negyítő...
fejezést...
n volt a...
vonalon...
fogim...
nyújtott...
l vegye...
ljárását...
lébanos...
entette...
ervezé...
bi része...
nak, ő...
nincs...
goszláv...
zei vez...
ében a...
nunkás...
hogy a...
sta-párt...
n azon...
ntrájkja...
vetkez...
polit...
es vita...
kan tá-

zes uj...
város...
sztrák...
or nagy...
hött. 11...
vlesz...
rtétette...
rtérdek...
egyzés...
s leple...
i. Utána...
főnöke...
a, hogy...
gyűlés...
n meg...
gyűlés

tart. A...
goznak...
ég nem...
orlátolt...
szinüleg...
D-11

Egy millió darab elsőrendű

falitéglát

azonnali szállításra ajánl

Pányi és Merschbacher cég
építési vállalata VELIKI BECSKEREKEN.

752

Jug. DIANA-sósorszesz (Ferenc-pálinka)

főraktára Veliki Becskerek és környéke részére 728

özv. Guttmann Jakabné és fiai
Veliki Becskerek, Zsitni trg (Buza-tér). . . Telefon 96.

Ezenkívül az összes fűszer-, gyarmat- és festékárak és építési anyagok (mész, portland, műkölapok, lépcsők, csövek, vályuk stb.) nagybani raktára.

Dolgozni nem szégyen!

Csinos, intelligens, szolid

kiszolgálóleánycukrászdába felvétetik teljes el-
látással és fizetéssel. 754

Bővebbet PIKING ügynöknél.

Rüht és viszketéget172 4 nap alatt biztosan gyógyít a
katonaságnál kitűnően bevált**SVRABULIN**Kapható csak a NIKOLICS-gyógys-
ertárban Veliki Becskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

Egy jókarban levő

**fűkaszaló-
gép azonnal eladó.**

Bővebbet Magyar-utca 32. sz. alatt.

751

Használt 735

hintó

olcsón eladó.

GASZNER, ANTALFALVA.

Egy különbejáratu

butorozott szoba

kerestetik. 696

Cim a kiadóhivatalban.

Helybeli gyógyszerertárba felvétetik

egy laboránsnő.

Beléphet azonnal. . .

718

Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

713

Szabad kézből eladom Jarkovácson levő
saját házat, amelyben évek óta fennálló
fűszer- és rőfősárkereskedésem van, üzleti
berendezéssel együtt. Bővebb felvilágosítást
Markovits H. Mihálynál, Jarkovác.**Gépkereskedelmi vállalat**

SZABADKA, Szegedi-ut 115. szám.

Telefonszám 566.

Telefonszám 566.

Elad:egy alig használt amóniákos jéggyártóberen-
dezt, napi 5 métermázsa jégtermelés,
nagyon alkalmas hűtőberendezésre is.
Több cséplőgarnitúrát, egy 42 colos kettős
malomkőjáratot.**Keres megvételre:**benzin- és gőzeséplőgarnitúrákat, malom-
berendezéseket, villamos motorokat, dinamó-
kat és akkumulátorokat, félstabil- és stabil-
gőzgépeket. 734

Gépjárműveket megfelelően díjazunk!

18 hónapos, 12 hónapos és
10 hónapos, vérszen átment**mangolica tenyészkanok**

684

kaphatók Daniel ölezi
gazdaságában. Telefon 2.**Zsákok**minden minőségben, ponyvák, kenderzsinegek minden
vastagságban, kötelek, szőlő- és kéveköző fonalak,
hálók, halászati cikkek, pokrócok, szövetek, csoma-
goláshoz papírszinegek, zsákzsinegek jutányosan
beszerezhetők: 411Schiff Ábrahám zsák- és ponyvaköleszónél Novisad
(Ujvidék), Futaki-utca 26. Telefon 403.**Kötéláru,**istráng, kötőfék, marhakötelet,
valamint mindennemű cséplőszerelevényekhez szük-
séges cikkeket, varrógép-, kerékpár- és gramofon-
alkatrészeket nagyban és kicsinyben olcsón beszerezhetiFöldvári Béla gépraktárban Óbecse.
Telefon 83. 668

Keresek egy

**homokfutó-kocsit
és lótarakót.**

689

Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetésekfelvetetnek a „TORONTAL“ kiadó-
hivatalában, Obilityeva-utca 1. szám**Kitűnő minőségű bükk-,
cser- és tölgy-****TÜZIFA**ölenként 1150 korona, vagontételekben 6600 korona
árban kapható azonnali szállításraVeliki Becskerek, Veresmartiova
(Uri) utca 18. sz. alatt.